

# 秀姑巒溪上的「綠寶石」

## 花蓮縣玉里鎮三民蔬果產銷班的 「華寶2號」大西瓜，聲名響叮噠！

文 / 黃貴豪 · 圖 / 沈進順 · 黃貴豪



羅農友每天須巡視瓜園一遍，噴藥時也會自己操作

6



三民蔬果產銷班的羅榮廣農友夫婦合力管理20多公頃的瓜園



秀姑巒溪河床上的廣大瓜園



機械噴藥



試瓜（1斤重時，淘汰的西瓜剖開，觀看其色澤及結實情形）

民國40年代，台灣西瓜的名號就已經享譽海內外，尤其在僑界。那是因為當年香港有家電影公司，特別到台灣來拍攝一部歌唱劇情片，片名叫「採西瓜姑娘」，這部影片在海內外華人世界放映，引起了很大的迴響；影片中的女主角鍾情小姐，她那甜美的笑容與臉龐，在西瓜田裡抱著圓圓大西瓜的鏡頭，風靡了大家，使大家對台灣西瓜的印象，格外深刻。這部影片，還帶動了台北市西門町的商家，櫛比鱗次的，開了好多家「西瓜大王」店，可真熱鬧。從此，台灣西瓜真的是誰人不知、無人不曉！

時隔多少年，目前市面上台灣西瓜的品種變得更豐富了，除了大大小小的西瓜，還有方型的西瓜，有叫富寶的、叫華寶的、叫紅鈴的、叫新蘭的，名稱多得不能枚舉，可是不管叫什麼，台灣西瓜，

就是讚！

### 組織產銷班

在台灣，生產西瓜的主產地有苗栗、新竹、桃園、彰化、雲林、嘉義、台南、高雄、屏東、花蓮及台東等縣，在眾多的產區中，花蓮西瓜是有名的，尤其是栽種在秀姑巒溪上的大西瓜，在全省各果菜市場上的盛譽不墮，價格賣得好。花蓮縣玉里鎮三民蔬果產銷班生產的華寶2號大西瓜，就是西瓜產銷班中的佼佼者。該班書記羅榮廣農友表示，三民蔬果產銷班

成立於民國83年，班員共19人，每位班員平均經營的面積約5公頃左右。羅書記今年還向縣府租了秀姑巒溪上游的河床地20公頃栽種西瓜，每1公頃約種2,000棵的西瓜苗，每苗長大後，只留1粒瓜（在每株瓜苗上，瓜重1台斤時，開始選瓜，決定之後，



華寶2號的成瓜



僱請的工人正在整理瓜苗



秀姑巒溪河床上的瓜園正在噴灑農藥



每株瓜苗都要排整齊



西瓜是靠蟲媒及風媒傳播花粉，有時也須借助人工傳粉



每株瓜苗長成的西瓜，在1斤重時，只留取一個好瓜繼續長大至採收

即留1粒，其餘的，一律摘除。)

### 訂立班公約，嚴格執行

三民果菜產銷班跟其他農業產銷班一樣，班長由班員投票選任（任期為一年），書記則由班長推舉擔任。加入產銷班的班員，在開會時，不得遲到、早退，違者罰新台幣1,000元，3次無故不到，則開除班籍。

羅書記表示，班員之間，在開會時，會彼此交換栽種心得，但生產出來的大西瓜，則由班員自行銷售，羅書記感嘆的說，銷售管道太狹小了，產地售價由採購人控制，若能賣到產地價每台斤6元，農友

就有利潤。一般來說，西瓜的大中小影響售價，通常比較大的售價較高。

### 栽種管理靠經驗

秀姑巒溪上5月中下旬將採收的大西瓜，是今年新歷元旦年前後栽種的，到了5月，即進入採收期。西瓜栽



每株瓜苗要整理妥善



工人整理瓜苗，除靠桿子，偶爾也得用手整理



利用管線噴水灌溉

種期間，管理工作很辛苦，羅書記指出，西瓜種苗購自台灣西部（高屏地區），種苗栽植前先整地，施放有機肥作基肥，西瓜苗種植後，每隔1週至10天噴灑農藥1次，灌溉則視土壤濕度而定，不能太乾，也不能太濕。西瓜是靠蟲媒及風媒授粉，有時也得靠人工授粉，從種植到採收，1粒西瓜的成本約在70~80元之間，包括人工費、農藥及肥料等。

西瓜長得好不好，不能光憑看綠油油的葉面而定，因為葉片太茂盛，形成徒長枝，結果情形反不佳，因

此，要把西瓜種得好，除了氣候條件，就得完全靠栽培經驗。羅書記說，他種西瓜已經有15年，還不敢拍著胸脯保證每次種西瓜都賺錢，畢竟風險與技術，各佔50%。

### 選瓜、吃瓜，存感激之心

要想挑選一個好吃的西瓜，若能掌握以下3點小秘訣，羅書記說，應該八、九不離十了。

(1)西瓜果柄要新鮮，果型端正，皮薄有光澤，無病斑及無裂痕。

(2)成熟度要有八、九分熟，可用手掌輕輕拍打西瓜的側面，果實聲音有如拍打人身的胸部聲，而且能感覺到西瓜本身有陣陣均勻的回音震顫感。

(3)用手輕壓西瓜頂臍部，感覺有硬實感。

買回家的西瓜，越快吃越清脆爽口，不要儲放太久。吃西瓜時，心存感激種瓜人的辛苦，相信你吃得格外甘甜。



瓜園的貯水池